Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per ISF e Farmacia – 20 febbraio 2007 

Si consegna SOLO il foglio della bella copia (foglio con timbro). La prova orale è fissata per il giorno 1 Marzo 2007 alle ore 9:30 presso il Dipartimento di Fisica (primo piano). I risultati della prova scritta saranno affissi nella bacheca della Facoltà di Farmacia il giorno 28 febbraio alle ore 12:00.

Problema 1 

Da un aeroplano di soccorso che vola ad una quota di 600 metri con una velocità costante  di 250 km/h viene lasciata cadere una cassa di viveri. Determinare quando il soccorritore deve lasciare andare la cassa per farla giungere esattamente nella postazione delle persone da soccorrere. Determinare la velocità vettoriale con cui la cassa giunge al suolo.  Si trascuri la resistenza dell’aria. 

Problema 2

Un corpo di massa m=50g viene lanciato dalla sommità di un piano inclinato alto h=1.73 metri e lungo l=3 metri (=30°) con una velocità iniziale di 5m/s nella direzione del piano inclinato stesso. Determinare la costante elastica della molla sapendo che essa subisce una compressione massima di Δx=0.1m e che il coefficiente di attrito dinamico sul piano inclinato vale =0.3, mentre non vi è attrito sul piano orizzontale.

[image: image1]
Problema 3 
Una mongolfiera deve trasportare due persone, per una carico complessiva di 190 Kg (pari alla massa delle due persone  e del pallone vuoto). Calcolare il volume di elio necessario a far sollevare la mongolfiera.  Calcolare la massa totale della mongolfiera in questa condizione.  
Densità aria=1.29 kg/m3 , densità elio=0.18 kg/m3
Problema 4 

In due litri di the alla temperatura di 22°C, vengono aggiunti 10 cubetti di ghiaccio alla temperatura di -10°C. Determinare la massa di ciascun cubetto sapendo che, all’equilibrio, la temperatura vale 10°C.  Assumete che il the abbia lo stesso calore specifico dell’acqua.

Calore latente di fusione dell’acqua=79.7 cal/g, calore specifico del ghiaccio=0.5cal/(g °C).
Soluzioni della prova scritta del 20 feb. 07
Problema 1
Scelta l’origine del sistema di riferimento spaziale coincidente con la postazione a terra e l’origine della scala dei tempi con l’istante in cui viene lasciato andare il pacco dall’aereo, l’equazione oraria del moto si scrive:
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Il pacco impiega il tempo 
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  per giungere a terra. In tale intervallo di tempo il pacco si sposta orizzontalmente di 
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.  Il soccorritore deve pertanto gettare il pacco 11.1 sec prima di arrivare sopra il bersaglio, quando si trova  nella posizione 

(x0, y0)=(-770.8m , 600m).
Per le componenti delle velocità valgono le relazioni 
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 . La cassa giungerà al suolo con la seguente velocità: 
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Problema 2 

Applicando il teorema del lavoro in presenza di forze non conservative (l’attrito):
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si ricava:       
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Problema 3
La spinta di Archimede deve avere un valore minimo di 
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Poiché 
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, risolvendo per V si ottiene: 
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In tali condizioni la mongolfiera ha una massa 
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Problema 4
Per i cubetti di ghiaccio bisogna considerare tre quantità di calore scambiate: 

a) da -10°C a 0°C , sotto forma di ghiaccio: 
[image: image14.wmf])

(

10

0

1

-

-

=

T

T

mc

Q

ghiaccio

 
b) fusione a 0°C
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c) da 0°C a 10°C, sotto forma di liquido:      
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Per il the, invece: 
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Ponendo pari a zero la somma dei calori scambiati (sistema isolato): 
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e risolvendo per m, si ricava, 
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Il singolo cubetto pertanto ha una massa 25.3 grammi.
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